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PROTOKÓŁ 

Z POSIEDZENIA KOMISJI OCHRONY ŚRODOWISKA RM 

w dniu 21 stycznia 2010 roku 

 

 

Posiedzenie Komisji Ochrony Środowiska RM odbyło się w dniu 21 stycznia 2010 roku   

w Sali Kominkowej Kórnickiego Ośrodka Kultury. W spotkaniu uczestniczyli wszyscy 

członkowie Komisji oraz kierownik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa UM Antoni 

Kalisz, sołtys Borówca Maciej Słowiński. 

 

1. Przewodnicząca Komisji otworzyła posiedzenie, przedstawiła porządek obrad, do którego 

nie wniesiono uwag: 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. 

3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie porozumienia z gminą Jarocin – 

schronisko dla zwierząt. 

4. Przedstawienie bieżących informacjami nt. składowiska odpadów w Czmoniu. 

5. Dyskusja nt. likwidacji Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska. 

6. Informacja nt. utrzymania czystości na Jeziorze Borowieckim i rzece Kopli. 

7. Wolne głosy i wnioski. 

8. Zakończenie posiedzenia. 

 

2. Protokół z poprzedniego posiedzenia przyjęto jednogłośnie (3 głosy za – radny Maciej 

Marciniak spóźnił się na posiedzenie). 

 

3. Kierownik Antoni Kalisz wyjaśnił, że z uwagi na decyzję Powiatowego Lekarza 

Weterynarii o zamknięciu schroniska dla zwierząt w Swarzędzu Gmina Kórnik prowadzi 

rozmowy z innymi gminami nt. współpracy. Gmina Jarocin wyraziła zgodę na przywożenie 

psów do schroniska na jej terenie, jednak ustanowiono limit 15 zwierząt na rok.  

Po uzgodnieniach z burmistrzem Śremu wysłano także list intencyjny w sprawie współpracy 

ze schroniskiem w Gaju. Współpraca ze Śremem wydaje się bardziej korzystną. Placówka  



jest położona bliżej Gminy Kórnik. Wysokość opłat obliczana jest na podstawie ilości 

mieszkańców danej gminy. Nie będą wprowadzane limity. W związku z przedstawionymi 

faktami kierownik Wydziału OSR UM zawnioskował do radnych o zdjęcie projektu uchwały 

z porządku obrad XLIX Sesji RM. Przewodnicząca Magdalena Kosakowska zaproponowała, 

aby Straż Miejska przekazywała do Kórniczanina zdjęcia złapanych psów wraz  

z informacjami, dokąd zawieziono zwierzę. Członkowie Komisji poparli propozycję. 

Jednogłośnie (3 głosy za) przyjęto wniosek o zdjęcie projektu uchwały z porządku obrad  

 najbliższej Sesji RM. 

  

4. Kierownik Antoni Kalisz poinformował zebranych, że Główny Inspektor Ochrony 

Środowiska zlecił wykonanie badań oddziaływania składowiska w Czmoniu na środowisko. 

W związku z wynikami badań zaproponowano 4 rozwiązania dalszego postępowania  

z obiektem(2 dotyczą rekultywacji odpadami komunalnymi – rozbudowy składowiska,  

2 wyłącznie rekultywacji). Odbędzie się spotkanie w sprawie wyboru sposobu rekultywacji. 

Przewodnicząca Magdalena Kosakowska uznała, że wszyscy zainteresowani sprawą radni,  

a na pewno członkowie KOŚ, powinni uczestniczyć w rozmowach. Radni zostaną 

niezwłocznie powiadomieni, gdy zostanie potwierdzony termin spotkania.  

 

Do obradujących dołączył radny Maciej Marciniak.  

 

Radny Jerzy Rozmiarek przekazał zebranym informacje ze spotkania w WIOŚ  

z przedstawicielem Ministra Ochrony Środowiska. Podkreślił, że w jego opinii  przedstawiciel 

ministra nie miał przed spotkaniem wystarczającej wiedzy do bezstronnej oceny sytuacji.  

W podsumowaniu dyskusji na spotkaniu minister zapewniał, że budżet państwa przekaże  

35 mln ze środków unijnych na rekultywację składowiska. Radny ocenił, że uczestnicy 

spotkania przekonali przedstawiciela MOŚ, że nie jest dopuszczalna rekultywacja obiektu 

odpadami komunalnymi. Radny Maciej Marciniak zaproponował, by w spotkaniu w sprawie 

wyboru sposobu rekultywacji składowiska uczestniczyła radczyni Józefa Cieślak, która  

w imieniu Gminy Kórnik zajmuje się sprawami związanymi ze spółką Sater Kórnik.  

 

5. Kierownik Wydziału OSR UM wyjaśnił, że od 1 stycznia br., na mocy ustawy o finansach 

publicznych zostały zlikwidowane gminne i powiatowe fundusze ochrony środowiska. Środki 

zostały wliczone do budżetu gminy, ale muszą być wydane na działania związane z ochroną 

środowiska, np. edukacja ekologiczna, nasadzenia. Pan kierownik szacuje, że w 2010 roku  



na ww. zadania z tytułu opłat za wycinkę drzew wpłynie 90 – 100 tys. zł. Są to kwoty  

już naliczone. Podkreślił, że do budżetu wpływa coraz mniej środków z opłat 

środowiskowych.  

Przewodnicząca Magdalena Kosakowska przypomniała, że KOŚ przyjęła wniosek  

o opracowanie Planu Ochrony Przyrody w Gminie Kórnik. Środki na opracowanie  

nie znalazły się w budżecie na 2010 rok, zaproponowała ponowienie wniosku. Podkreśliła,  

że niezwykle istotne jest kompleksowe działanie – najpierw diagnoza sytuacji, następnie 

przygotowanie planu działań i jego realizacja. Zaznaczyła, że działania związane z ochroną 

środowiska, przywracaniem jego naturalnego stanu są trudne i czasochłonne, dlatego należy 

jak najszybciej przystąpić do opracowania planu. Przewodnicząca powiedziała, że burmistrz 

zgodził się z nią, że Plan jest potrzebny. Radny Maciej Marciniak powiedział, że propozycja 

przewodniczącej jest bardzo dobra, jednak należy pamiętać, że tegoroczny budżet  

jest napięty. Zaproponował, aby Komisja w bieżącym roku przygotowała listę priorytetowych 

zadań do przyszłorocznego budżetu. Przewodnicząca podkreśliła, że Strategia Rozwoju 

Gminy mówi o tym, jak ważne jest czyste środowisko dla gminy, rozwój turystyki.  

Radni powinni kierować się zapisami strategii. Przypomniała również, że na wcześniejszych 

posiedzeniach KOS radni zostali zapoznani z opracowaniem nt. rynny jezior kórnicko – 

zaniemyskich. Zaproponowała powrót do wniosków z tego opracowania. Radny Maciej 

Marciniak powiedział, że ponowi pomysł wprowadzenia podatku śmieciowego. Kierownik 

Antoni Kalisz przypomniał, że gminę obowiązują umowy z Porozumieniem Jarocińskim, 

które nie przewiduje takiego rozwiązania. Powiedział także, że do końca stycznia firmy 

odbierające odpady są zobowiązane do przedstawienia sprawozdania z selektywnej zbiórki 

odpadów. Przewodnicząca Komisji poprosiła o przedstawienie tych informacji na kolejnym 

posiedzeniu. 

Następnie przewodnicząca Magdalena Kosakowska zapytała o termin składania przez 

sołectwa wniosków o dofinansowanie do nasadzeń. Kierownik Wydziału OSR odpowiedział, 

że sołectwa mają swoje fundusze, a gminnych środków na ten cel jest niewiele. Zastanawiał 

się, czy w tym roku nie wykorzystać wszystkich pieniędzy na zadania gminy. W dyskusji 

ustalono, że sołectwa zostaną powiadomione o możliwości składania wniosków do końca 

lutego br. Radny Jerzy Rozmiarek zaznaczył, że należy sprawdzać jak sołectwa wykorzystują 

środki, czy dbają o posadzone rośliny.  

Kierownik Antoni Kalisz zwrócił uwagę, że Gmina Kórnik planując inwestycje nie rezerwuje 

środków na działania związane z ochroną środowiska – np. odtworzenie zniszczonej zieleni – 



a wymaga tego od innych inwestorów. Członkowie Komisji postanowili zwrócić  

się o wyjaśnienia w tej sprawie do burmistrza.  

 

6. Przewodnicząca Magdalena Kosakowska przeczytała korespondencję dotyczącą 

przekazania środków i rozpoczęcia działań w celu oczyszczenia jeziora borowieckiego.  

Radni zwrócili uwagę, że marszałek błędnie powołał się na wnioski z analizy IMGW. 

Uznano, że z odpowiedzi wynika, że właściciel jeziora nie chce się zająć oczyszczaniem 

zbiornika, obarcza winą za stan wód przede wszystkim mieszkańców, działalność rolniczą,  

a nie fakt, że o jezioro nikt nie dbał od kilkudziesięciu lat. Sołtys Maciej Słowiński 

powiedział, że Marszałek unika odpowiedzialności za swoją własność i chce zrzucić  

ja na gminę. Podkreślił, że należy rozpocząć przygotowania do prac i jak tylko zostaną 

pozyskane pieniądze rozpocząć działania. Radni uzgodnili, że burmistrz powinien 

odpowiedzieć marszałkowi, że tragiczny stan jeziora jest wynikiem wieloletnich zaniedbań  

i stanowi zagrożenie dla zdrowia, a nawet życia ludzkiego. Radny Maciej Marciniak 

powiedział, że można zaproponować, by marszałek sfinansował etap przygotowań – 

koncepcję działania. Następnie należy szukać zewnętrznych źródeł finansowania prac.  

Można także wystąpić o opinię Sanepidu nt. stanu wód. Przewodnicząca KOŚ poprosiła 

sołtysa, aby oprócz działań Urzędu Miejskiego zmobilizował mieszkańców, ponieważ 

doświadczenie wskazuje, że poparcie społeczeństwa pomaga w prowadzeniu urzędowej drogi 

spraw.  

 

7. Radny Maciej Marciniak przypomniał, że wnioskował o naprawę, konserwację przepustu 

na jeziorze kórnickim – wykorzystanie faktu, że wody są zamarznięte. Kierownik Antoni 

Kalisz odpowiedział, że zgodnie z informacją Spółek Wodnych prace zostaną wykonane  

w przyszłym tygodniu.   

 

8. W związku z wyczerpaniem porządku obrad zakończono posiedzenie. 

 

 

Protokołowała Helena Cyranik 

 

 

 

 


